
ÜA 10  starrer Körper - Trägheitstensor, Kreisel 
 

 

{3}Ein Punktmassensystem, bestehend aus 2 

gleich großen Massen m , die durch eine masse-

lose Stange der Länge l miteinander verbunden 

(Hantel) sind rotiert um die durch seinen Schwer-

punkt gehende z-Achse: ���� = ��. Der Winkel 

ϑ zwischen der Rotationsachse und der Verbin-

dungslinie beider Massen soll während der Rota-

tion konstant gehalten werden. Hierzu ist ein im 

Schwerpunkt angreifendes äußeres Drehmoment 

(Deviations-, Richt-, oder Lagermoment) not-

wendig.  

Berechnen Sie Drehimpuls, Kinetische Energie 

und Deviationsmoment. Welchen Winkel bildet 

der Drehimpulsvektor zur Längsachse der Han-

tel? 

Hinweis: Verwenden Sie die in der Vorlesung 

abgeleiteten Elemente des Trägheitstensors: 
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